
A trubadúrlíra, Trisztán és Izolda története 

 

A középkori világi kultúra másik fontos ágát alkotta a nemzeti nyelvű lovagi líra, a trubadúrok és költészete. 

A XII-XIV. század trubadúrjai Délkelet-Franciaország királyi udvaraiban, valamint főúri váraiban és 

kastélyaiban működtek. A trubadúrlíra művelői között megtalálhatjuk a királyokat és a főurakat, az alsó és 

középnemeseket, lovagokat, illetve a vándordiákokat és kolduló szerzeteseket, akik sajátjaik mellett mások 

dalait is elterjesztették. Témáik között hadjáratok, hősi tettek, szerelmek, barátságok és a társadalmi élet 

különböző vonatkozásai egyaránt szerepeltek.  

 

A meghatározott formai és tartalmi konvenciókat követő trubadúrköltészet a nőt ellenállhatatlan szépségnek, 

magasabb rendű lénynek láttatta. Az eszményítés fontos eleme, hogy a lovagköltő választottja előkelő 

származású férjes asszony volt, gyakorta hűbérurának felesége. A hódoló szerelmet a távolságtartás 

jellemezte, ami az imádott hölgytől való tényleges térbeli, de társadalmi vagy erkölcsi távolságot is jelezhetett. 

A francia eredetű dalköltészet a trubadúrok (trobar szó jelentése ’költeni, zenét szerezni’) vándorlásai nyomán 

egész Európára meghatározó hatást gyakorolt.  

 

Trisztán és Izolda legendája egy középkori romantikus tragédia, a lovagi irodalom egyik leghíresebb 

alkotása. Számos változata ismert, de mindegyik középpontjában Trisztán cornwalli lovag és Izolda ír 

hercegnő tiltott szerelme áll. A mű első, XII. századi megjelenése után nagy hatással volt a középkor európai 

irodalmára és művészetére. 

A cselekmény legősibb formáiban két XII. századi francia szerző, Britanniai Tamás és Béroul műveiben 

maradt fenn. Ezek még nagyban hasonlítottak az eredeti kelta történetre.  

A cselekmény: Trisztán Írországba megy, hogy visszavigye onnan magával a szép Izoldát a cornwalli 

királynak, Márknak feleségül. Útközben véletlenül szerelmi bájitalt fogyasztanak, amitől a pár forró 

szerelembe esik három évre. Noha Izolda feleségül megy Márk királyhoz, Trisztán a bájital kényszerétől a 

házasságtörés minden alkalmát megragadja. A tipikus artúri nemesi karakter ilyen tettektől szégyenletes lenne, 

de a bájital terhe fölmenti Trisztánt és Izoldát bűneik alól – így Béroulnál ők is áldozatok.  

Szerelmi háromszög alakul ki: Trisztán tiszteli és elismeri Márkot mentoraként és fogadott apjaként; Izolda 

hálás Márknak nagylelkűségéért; és végül Márk fiaként szereti Trisztánt, valamint feleségeként Izoldát. 

forrás: Pethőné nagy Csilla: Irodalom 9., Nemzedékek Tudása Tankönyvkiadó Zrt., Budapest, 2013 

Trisztán és Izolda, Talentum Diákkönyvtár Sorozat, AKKORD KIADÓ, 2001 
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